



惟俊和尚尼略傳

(連載)

惟俊和尚尼略傳（連載）

目錄：

壹、出家前

- 01、家庭背景——女中丈夫的誕生
- 02、學佛因緣——為尋真相捨萬緣
- 03、赴台求法——開啟出家的因緣
- 04、廣化律師——戒德普薰蓮華園

貳、僧涯起步 國姓結廬

- 01、出家的法脈淵源
- 02、受持式叉摩那戒
- 03、道友的血書求戒
- 04、鄉間結廬慕前賢
- 05、結夏安居弘正法
- 06、靜坐中的小插曲
- 07、持金錢戒的軼事
- 08、尋師訪道而參學

09、閉關入於光明藏

10、安僧護法辦教育

11、戒律開示(1)--納聖法於心胸

～以下，待續。

11、戒律開示(1) -- 納聖法於心胸

在國姓鄉南林精舍時，道場深鎖，來客稀少。師父以三學自持，兼攝他人，帶領住眾專心潛修，專注於戒法的研究與行持。住眾受其道風之薰陶，皆心存於道，忍苦耐勞，凝聚一體，同志一心，道場內充滿著寂靜卻又奮發的修道氣息。

那個時候南林精舍大多是十方來的比丘尼法師們共住修學，雖然大家來自不同的地方，但是各自所懷的那顆聞法、學法的虔敬心卻是相同的。因為是學院制，他們只是來學習三年或六年，學成後，便各自回去他們的

道場，透過她們堅毅的信心與認真的學習，戒法因此得以推廣。

對於未受比丘尼戒的小眾，師父開示：「除非是討論法義，若與法義無關的都是戲論。」大眾在師父嚴謹的身教示範之下，心無懈怠的在法道上用功，出家人應懷佩之信願、道念及一切行止威儀都在那段時間堅實的養成。所有人最懷念的就是那段既深刻且踏實的靜修時光。

有位居士回憶起當時：「我們四人（居士）輪流背《百法明門論》，大家向學的精神實在令我懷念！那時候天天『台中一國姓』開車往返不覺

得疲累，在學校一下課，腳剛踏出校門，心就早已飛奔到南林！」

1991年的結夏安居，師父本來已經在埔里附近閉關靜修。來南林參加結夏安居的法師，盼望於安居中能聞思修學戒律，便寫了一封文情並茂、感人肺腑的長信給師父，殷勤勸請師父出來為大眾法師講戒。師父為他們的誠心所感，也為了戒法的弘揚，於是毅然放下自己的閉關計畫，回到南林授課，滿大家的願。

無論是誰來請求戒法的開示，師父無不傾囊相授，加上是結夏安居的因緣，整整三個月的共住修學時間，

師父更是全心全意的付出，勉勵大眾：「一定要自己生起決定的心、至誠懇切要了生死，因此帶動自己非要依照戒律行持、去除煩惱不可，要知道戒法原來道道地地就是讓我回歸到本來面目。」原本一個下午兩個鐘頭的課，曾經欲罷不能，講演了六個小時才下課。課堂上法音如滔滔流水般源源不絕，而眾人也聚精會神的聆聽，彼此都忘了時間的流逝。

1994年，借了附近的如梵精舍舉辦結夏安居，有外來的三十多位法師報名參加。在九旬當中，天天講戒、研討，也恭請上道下海律師、上妙下境長老、上金下剛法師為大眾開示佛法，

人人法喜充滿。

那個時候在講姪戒時，講授了不淨觀，在如梵精舍佛殿左右兩邊的迴廊，都貼了不淨觀的照片，頗有「觸目驚心」的效果；還在佛殿內放一個（假）骷髏人，要法師們時時藉此骷髏做內觀，對治貪念。

師父開示〈勸學篇〉時說道：我們一念妄心起，離開了我們的本性。帶著很多錯誤的觀念，造作出錯誤的行為，而得到六道輪迴的苦果。戒法是從如來的清淨本體中所流露出的聖法，如來制戒的本懷，是為了讓眾生就路還家、離苦得樂、返本還原。那

我該怎麼樣學戒？才能夠達到所謂的「納聖法於心胸」，而得到戒體呢？

第一，我們一定要將戒律熟背起來。這是初步的納法入心。

接著，我們靜坐下來，將整個戒條的制意、具緣、罪相，整個的思維一遍，之後再看；看完之後再思維，最後不用看書也記得內容了。這之後才是真的「有學」，不然還是叫做「不學」。

第三，在我行為的抉擇、在我語言的抉擇，全部都是以前戒律為依據，一旦「心對境」的時候，馬上可以將

戒律背出來，開遮持犯全部出來，能夠依照戒律而行持，這個便是「納法入心」的用。

如此一來，便能成為「有威可畏，有儀可表」；既是清淨，也是易於親近的住持僧寶。

